Classe : 11eme

3

Inéquations du pre-
mier degré et intervalles

%mM\eQ R est I’ensemble des nombres réels.

Un réel est un nombre ayant un nombre fini ou infini de décimales.
Il contient ainsi en particulier :

* N, ’'ensemble des entiers naturels (entiers positifs).

* Z,l’ensemble des entiers relatifs (entiers négatifs ou positifs).

e D, I'’ensemble des décimaux, pouvant s’écrire avec un nombre fini de décimales.

* Q, I’ensemble des rationnels, pouvant s’écrire sous forme de fractions.

On a finalement : )
«est inclus dans »

NcZcDcQcR

Que contient R de plus que Q? V2, etc.

I Intervalles
I.1 Definition
Définition 3.1 — Intervalle

Soient a et b deux réels.
* On appelle intervalle fermé [a;b] I’ensemble des réels x tels que a < x < b.

* On appelle intervalle ouvert |a; b[ ’ensemble des réels x tels que a < x < b.

Remarque(s) :
* Les deux crochets ne sont pas nécessairement tous deux fermés ou tous deux

ouverts.
Par exemple, I'intervalle [1; 3] est ’ensemble des réels x tels que 1 < x < 3.

* On peut définir un intervalle contenant des valeurs infiniment grandes ou
infiniment petites a ’aide des symboles +oo ("plus I'infini") ou —oco ("moins
I'infini").

Le crochet est systématiquement ouvert lorsque 1’on utilise un tel symbole.
Par exemple, l'intervalle |-o0; 2] est I’ensemble des réels x tels que x < 2.
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Exemple 3.1:
Dans chaque cas, dire a quel intervalle appartiennent les réels x vérifiant I'inéga-
lité, puis représenter graphiquement cet intervalle.

1. -2<x<3
N, | 1 [
I ) L
2. 1<x<5
, [ [
| | | | | | | 5 i i
3. -7<x<-1
[ 1
L 1 0
4. x<0
[
0
5. x>-4

I.2 Réunion et intersection d’intervalles

Définition 3.2 — Réunion et intersection

Soient I et ] deux intervalles.
* L’intersection de I et J est I'’ensemble des réels qui appartiennenta I eta].
Elle senote INJ.

e Laréunion de I et J est I’ensemble des réels qui appartiennent a I ou a J.
Elle se note T U]J.

Exemple 3.2:
Dans chacun des cas, écrire si possible la réunion ou l'intersection sous forme
d’un unique intervalle, puis représenter graphiquement I’ensemble.

1. [-1;5]U[2;6[=[-1;6].

[ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ [
Lo ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ L
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2. [-1;5]n[2;6[=[2;5].

3. [-3;1] U [4;7]. On ne peut pas écrire cet ensemble sous forme d’'un seul
intervalle car les deux intervalles sont disjoints (leur intersection est vide).

I Reésolution d’inéquations
II.1 Manipulation d’inéquations
Propriété 3.1

1. A partir d’'une inéquation, on obtient une inéquation équivalente si :
* on ajoute ou retranche un méme nombre a chaque membre.

* on multiplie ou on divise chaque membre par un méme nombre stricte-
ment positif.

2. Si on multiplie ou divise chaque membre par un méme nombre strictement
négatif, le sens de 1’inégalité change.

Exemple 3.3:
Résoudre les inéquations suivantes :

1. x+1>3
x+1>3ox>2
S =[2;+00].
2. 5x<6
6
5x<6 © x< =
5
S =00
1
3. -H=>3

x+1

>3 —(x+1)>6
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& —x-1>6
o —x>7
S x<-7
S = ]-o0;=7[.
4. 4x+7 <x+2

dx+7<x+2 < 3x+7<L2

& 3x<-5

<:>x<E
-3

$ =|-e0s-3]-

II.2 Tableaux de signes

Pour résoudre des inéquations plus complexes sous forme de produit et/ou de quo-
tients d’expressions, il devient nécessaire de se donner un outil permettant d’étudier et
rendre compte du signe de chaque expression.

On utilise alors un tableau de signes dans lequel on note le signe de chaque expression
suivant les valeurs de la variable, puis on applique la régle des signes.
Exemple 3.4:

Résoudre l'inéquation (4x + 2)(-7x—-14) < 0.

dx+2>0 < 4x> -2

1
S X>—=
2

-7x-14>0 & -7x>14

S x< -2
X —00 -2 —% +0o0
4x + 2 - - 0 +
-7x + 14 + 0 - -
(4x + 2)(-7x — 14) - 0 + 0 -

Graéce au tableau ci-dessus, on voit que (4x + 2)(=7x —14) < 0 si x € ]—c0;—2] ou si
xe [—%;+oo[.

Autrement dit I’ensemble des solutions est S = |]—o0; -2]U [—%;+oo[.
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Exemple 3.5:

Résoudre I'inéquation 248 > 0.

3x+6>0 & 3x>-6
o x>-2

x—-5>0 x>5

Nous pouvons dresser le tableau de signes comme dans ’exemple précédent, mais
nous devons faire attention au fait que ’expression x — 5 est au dénominateur, et
qu’on ne peut pas diviser par 0.

On obtient alors le tableau suivant :

X —00 -2 5 +o0
3x+6 - 0 +

x-5 - - 0 +

3x+6 _

Ainsi :
S =]-00;-2]U]5;+00[

Le crochet est fermé en —2 car —2 est bien une solution de l'inéquation puisque
3248 vaut 0 si on remplace x par —2.
En revanche, le crochet est ouvert en 5, car 5 n’est pas solution, il s’agit d’une

valeur interdite! On 'indique a I’aide d’une double barre.
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